

她时代观点 &gt;&gt;

# 实施反家暴法重在保护升级

文 / 木须虫

近日，全国妇联在京召开了贯彻实施反家庭暴力法交流座谈会。全国妇联书记处第一书记、副主席宋秀岩在会上介绍，反家庭暴力法颁布实施后，许多地方和部门出台了贯彻落实反家庭暴力法的具体办法，目前全国已有17个省区市出台了110份贯彻落实反家庭暴力法的配套政策文件。其中，“人身保护令”震慑作用明显。

(据11月27日《新京报》)

家庭暴力违法犯罪，有其特殊性，不是外力有效的介入和积极保护，则很难真正发挥出“止暴”、“治暴”作用。反家暴法实施，真正考验的还是司法机关、公共管理机构，能不能为在家庭中处于弱势地位遭遇家庭暴力侵害的成员，撑起一把权益与法治的“保护伞”。

反家暴立法最大的意义首先在于家暴不再是“家务事”，公权机关依据职能可以理直气壮地保护遭遇家庭暴力的成员，以及给予实施家暴者必要的惩处。从反家暴法实施9个月的情况来看，各地陆续出台了许多配套政策文件，健全并落实强制报告、公安告诫、家暴庇护、人身安全保护令等一系列制度，并在实践中起到了非常积极的作用，特别是人民法院“人身保护令”制度以及湖南、南京等地公安机关的“家暴告诫书”制度，都从形式上强化了对遭遇家庭暴力成员的保护力度，无疑值得肯定。

不过，虽然各地的做法很多，但总体

来说都显得比较零碎，离体系化的反家暴工作运行机制，还有不小的差距。诸如监护权转移、保护令、惩戒、教育等一系列的制度，尚未通过整合形成合力，即便是“亮点”的“保护令”与“告诫书”制度，给予保护的都是主动主张权益的家庭暴力受害人，而那些羞于启齿的受侵人以及处于绝对弱势的未成年人，则易处于保护的盲区。

同时，法律赋予对家暴有干预和保护责任的，既有法院、公安等司法机关，也有民政等行政机关，还有妇联、共青团等社会组织，以及社区、学校等其他机构，形成的恰恰是“九龙治暴”的格局，谁都有责任，各自为政往往也容易导致保护的虚设。

实施反家暴法关键在于保护升级，对家庭暴力“零容忍”。首先是提供综合一体化的维权服务。比如，设立反家庭暴力工作机构，由妇联、公安、民政、司法等部门联合办公，受理家庭暴力投诉，提供必要的行政、法律、司法以及心理咨询服务，协调开展调查维权，对严重的家庭暴力实行强制干预。其次是建立反家暴的联动干预机制，把社会、社区、学校等渠道发现的严重家暴归口到职能部门处理。第三，统筹提供救济救助，让转移监护权的儿童得到照顾、抚养，困难的家暴妇女得到经济救济、就业帮助等等。总之，保护是反家暴从法律走向法治的必由之路，也只有实务的保护才能让妇女儿童远离家暴之痛。

一针见血 &gt;&gt;

# 别让支付宝成“支付鸨”

文 / 许朝军

近日，支付宝新上线校园日记和白领日记的社交圈子功能，部分用户上传大尺度照片，网友认为照片或涉嫌低俗，质疑支付宝有炒作之嫌。支付宝方面昨天表示，目前圈子处于测试中，对于发布含有色情等违规言论的行为，圈子管理员有权删除其动态，对账号做禁言，甚至拉黑账号。

(据11月28日《京华时报》)

利用网络社交媒体上传大尺度照片，或者从事低俗恶俗炒作，甚至出现“社交圈成约炮圈”的畸形，支付宝俨然成为“支付鸨”，不仅直接影响网络安全，更导致不良恶俗信息冲击良俗甚至法律。从这个角度看，任何网络社交圈都不能出现带有低俗倾向的大尺度照片，这不仅是一个网络道德问题，更是一个法律问题。因而，对于支付宝社交圈而言，虽然是新上线社交产品处于测试阶段，但这一切都不能成为违规违法的理由和借口。

对于网络社交圈而言，因为管理虚拟和表达自由，往往容易让不良信息和低俗行为钻空子，其滋生都源于规则和监管的缺失与弱化。作为全球最大的网络支付平台，支付宝运营人员对于这些基本的网络社交运营和管理规律，恐怕不会不知道。反过来说，一个网络媒介、网络平台、虚拟社交产品，在运营开始时首先就应该考虑

如何避免不良信息和低俗恶俗信息借机生事，也应该就如何避免不良信息传播、违法违规网络传播行为，进行有针对性的防范和监督干预。但让人遗憾的是，支付宝在做好网络社交健康绿色防火墙的准备上，远远没有到位，这不仅让人对其新产品的草草上线深感不安，更让人感觉它在社会责任和网络道德责任等方面是不到位乃至缺失的。

所以，在笔者看来，不管是遵守公共网络道德，还是构建网络和谐新秩序，或者是捍卫法律法规对网络行为的规约和监督来说，支付宝社交圈都应该做好准备再出发——首先是规则的准备，比如社交圈违法违规责任追究规则、网络发布信息审核规则等。其次是做好监督干预的准备，比如通过技术过滤、巡察监督、用户举报机制建立完善等，对社交圈行为进行防火墙监督监管，用阳光监督确保社交圈运行正常健康。其三是强化责任追究准备，就是对于那些违反规则、随意上传不良低俗信息、涉嫌违法违规的行为该如何处理，比如采取技术封闭、拉黑、剔除、举报给司法部门等。还有就是做好权责公开，在设计规则等基础上，对相关信息进行公开，让社交圈用户都明白自己的权利与责任，知道哪些该做哪些不该做，这样才能确保支付宝社交圈的干净绿色。

## “保安爷爷”露出了社会安保的虚弱机体

文 / 郭元鹏

年过六旬的彭老汉，因生活所迫瞒报年龄到北京来做保安。但去年冬天某一天，彭老汉却突然晕倒在岗亭旁边，后经抢救无效死亡。为此，彭老汉的家人将保安公司诉至法院，向对方索赔各项损失60余万元。法院一审判决保安公司赔偿26万余元。后保安公司不服上诉，近日该案二审在北京市三中院开庭。

(据11月27日《北京晨报》)

这起死亡纠纷似乎很复杂。一方面是，“保安爷爷”为了能当上保安而隐瞒了岁数；另一方面是，保安公司的值班安排确实存在让保安“太累”的情况。我们为“保安爷爷”的死亡而唏嘘，但这起事件的关注点除了“保安爷爷”能不能得到赔偿之外，更为重要的一个关注点是——“保安爷爷”其实也是社会安保的白发苍苍，也是社会安保的一大隐患。

“保安爷爷”已经成为了一种社会现象。早在2015年，福建厦门有市民十分担忧：我们小区里的保安多是“保安爷爷”，如何确保小区里的安全？福建厦门市民的追问，其实是很多地方市民的追问。这是因为在保安队伍里，“保安爷爷”已经占据了一定的比例，人们对于“保安爷爷”难以承担安保重任的担心并非杞人忧天。

这暴露出的是保安事业不能吸引年轻人的社会问题。固然，在北京的这起“保安爷爷”死亡的纠纷中，“保

安爷爷”因为隐瞒了自己的年龄，而让家人有点“理亏”的感觉，但我想知道的是保安公司难道真的不知道“保安爷爷”隐瞒了年龄吗？其实未必。这是因为检验一个人的年龄其实是很简单的。很难说在招聘“保安爷爷”时，保安公司没有“睁一只眼闭一只眼”。可以想象的是，在保安人员招聘难的现实面前，保安公司故意放纵的可能性也并非没有。

说到底，“保安爷爷”的出现暴露出两个问题。其一是社会保障还不够健全，不能让所有老人都实现老有所养；其二是保安行业的固有顽疾。人们都习惯说“小保安”，而“小保安”反衬出的是人们对于保安这个行业的认知。从事保安行业，不仅意味着工资很低，没有保障，地位不高，还让他们看不到行业前景。在这种现实语境之下，谁还愿意从事保安行业？很多时候，只有那些确实找不到工作及年龄较大的老人愿意从事了！然而，保安是社会安保的一个延伸，这个行业能够起到加强社会治安的作用，可“保安爷爷”连自身的安全都难以保障，如何保障社会安全？

保安行业更应该是一个年轻的行业，更应该是一个黑发的行业。笔者以为是到了关注“保安爷爷”现象的时候了，只有让这个行业“我是保安我骄傲”了，才能真正成为社会安保的有效延伸。别让“保安爷爷”成为社会安保的隐患。

## 湖南金融 防范和打击非法集资知识专栏

主办：湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室

湖南省保险资金运用项目对接会在长沙举行

### “险资入湘”：湖南128个项目拟引资1000亿元

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）“今天很高兴来到这里介绍我公司的情况，希望大家能够对我的项目有兴趣。”11月25日，在长沙召开的湖南省保险资金运用项目对接会上，湖南仙山温泉有限责任公司顾问李途纯向与会代表介绍项目情况。当天，还有拟引资总额为1000亿元的湖南128个重点、大型融资项目在全国20家大型保险投资机构代表面前集体亮相，双方进行了面对面的对接和洽谈。

湖南省人民政府金融工作办公室党组书记、主任石建辉介绍，省委省政府高度重视保险资金运用工作，将险资入湘作为一项长期工作来部署。“保险资金投资的总体规模较大，投资期限较长，风险控制要求较高，资金使用成本相对适中，非常适合投资于我省基础设施、保障性住房、产业投资基金、重大工程、高新技术产业以及与保险产业密切相关的汽车、养老、医疗产业。推动保险资金以债权、股权以及其他合规的形式投资，既是一种双赢，也是我省开辟新的大规模融资渠道较为理想的选择。”

此次对接会，省政府金融办共归集整理省内重点、大型融资项目128个，涵盖交通、市政、环保等

基础设施项目，棚户区改造、保障性安居工程、土地整理、土地储备、园区开发、片区开发等不动产项目，医疗、健康养老、新能源、特色文化旅游等产业投资项目以及一些符合国家产业政策的其他项目。总投资规模2445亿元，拟引资额约1000亿元。活动现场重点推介了省财政厅PPP项目、省国资委国企项目、株洲市武广新城片区城乡一体化建设项目以及仙山温泉康养中心项目。

会议还邀请了中国保监会保险资金运用部的专家针对保险资金运用的最新政策做了详细解读。

石建辉表示，今后，湖南省政府金融办将在保险产业投资基金的设立以及医疗、健康、养老等与保险业关联度较高的产业发展方面进一步加强与保险机构的合作，不断巩固保险资金引进成果，不断探索和创新保险资金运用的新模式。

全省各市州金融办、部分在湘银行机构、国有企业、投融资平台公司等单位的相关负责人共120余人参加了对接会。通过会议，各保险投资机构与省内国有企业、投融资平台公司进行了有益互动，将有利于推动“险资入湘”工作的开展。